

*ЕЖОВ Дмитрий Александрович — кандидат политических наук, доцент; доцент департамента политологии факультета социальных наук и массовых коммуникаций Финансового университета при Правительстве РФ (125167, Россия, г. Москва, ГСП-3, Ленинградский пр-кт, 49/2; president@lenta.ru)*

## ЕДИНЫЙ ДЕНЬ ГОЛОСОВАНИЯ-2023: ВЫБОРЫ В УСЛОВИЯХ НОВОЙ РЕАЛЬНОСТИ

**Аннотация.** В статье анализируется проблемный фон единого дня голосования 10 сентября 2023 г. Автор отмечает, что новая общественно-политическая реальность, формируемая в результате проведения специальной военной операции на Украине, предопределяет повестку предстоящей в 2024 г. президентской кампании и способствует утверждению в качестве доминирующей мобилизационной модели электорального поведения.

**Ключевые слова:** выборы, единый день голосования, предвыборная кампания, специальная военная операция, избирательный процесс, электоральные практики

На 10 сентября 2023 г. в России назначен единый день голосования (ЕДГ), в рамках которого запланированы выборы глав 26 субъектов федерации (23 из них избираются прямым голосованием и 3 — путем голосования в парламенте), выборы депутатов законодательных органов власти в 16 субъектах федерации, а также довыборы в Государственную Думу РФ по 4 одномандатным округам. Интерес к кампании обусловлен не столько ее масштабностью, сколько состоянием новой реальности, в условиях которой она проходит, характеризующимся предельной консолидацией социума на фоне напряженной международно-политической ситуации и беспрецедентного по силе политического и экономического давления со стороны коллективного Запада вследствие проводимой Российской Федерацией специальной военной операции (СВО) по демилитаризации и денацификации Украины. В дополнение ко всему уникальность ЕДГ-2023 заключается в том, что впервые в соответствии с российским законодательством в его рамках проходят прямые выборы глав таких субъектов РФ, как Запорожская и Херсонская обл., а также выборы путем голосования в парламенте в Донецкой и Луганской Народных Республиках (ДНР и ЛНР). Политическое значение кампании заключается в том, что хронологически она предшествует президентским выборам, запланированным на 2024 г., предопределяя проблемно-тематический фон последних.

Согласно материалам круглого стола Фонда развития гражданского общества (ФОРГО), прошедшего в мае 2023 г., в содержательном отношении новая реальность, являющаяся непосредственным контекстом проведения выборов, представляет собой результат перехода общества от стресса к адаптации за время хода СВО и ее последствий, материализованный в восприятии происходящего массовым сознанием как вариант нормы<sup>1</sup>. Консолидация вокруг действующей власти стала фактическим следствием падения уровня тревожности, сменившего афтершок. Это вызвало номинализацию локальных проблем на фоне возведения в приоритет вопроса национальной безопасности, гарантом обеспечения которой выступают представители правящих кругов.

<sup>1</sup> От стресса к адаптации: как пройдет единый день голосования в этом году. — *Федерал Пресс*. 31.05.2023. Доступ: <https://fedpress.ru/article/3245575> (проверено 01.07.2023).

Доминирование так называемого фактора отложенного выбора<sup>1</sup>, заключающегося в нахождении потенциальных избирателей в состоянии ожидания, коррелируется со снижением активности оппозиционных политических сил, поскольку успешное завершение СВО в массовом сознании ассоциируется именно с действующей властью. Дополняет картину новой электоральной реальности развитие карьерных лифтов для непосредственных участников СВО<sup>2</sup>, волонтеров и военных корреспондентов. Следует заметить, что упомянутый последним фактор представляется технологически оправданным, соответствует социальному запросу и контексту актуальной ситуации.

Совокупность компонентов новой реальности, выступающей в качестве фона предвыборной кампании, предопределяет ее содержательную повестку, сконцентрированную вокруг идеи общественной мобилизации, сопричастности и укрепления патриотизма в условиях борьбы с угрозой извне. Симптоматичен в этой связи утвержденный ЦИКом России логотип ЕДГ-2023, центральным визуальным компонентом которого стала галочка в виде буквы V, тесно ассоциирующейся с символикой СВО, являющейся по признанию председателя ЦИКа России Э.А. Памфиловой символом поддержки воинов, которые сражаются за Россию<sup>3</sup>.

Очевидно, что большое внимание будет приковано к электоральным практикам в новых российских регионах, находящихся в процессе интеграции в политико-правовое поле России и элитной инкорпорации. В связи с этим в ходе анализа соответствующих процедур может возникать аналогия с опытом, возникшим вследствие вхождения в состав Российской Федерации Республики Крым и города федерального значения Севастополя. Однако в случае с Запорожской и Херсонской обл., а также ДНР и ЛНР упомянутый опыт вряд ли может быть перенят в качестве образца по причине пролонгации обстрелов указанных территорий со стороны Украины. Актуальная ситуация создает предпосылки для ожесточенных споров относительно легитимации избирательных процедур на новых территориях. В то же время нельзя сбрасывать со счетов крайнюю политизированность, лежащую в основе подобных споров.

Принимая во внимание хронологические границы кампании в рамках ЕДГ-2023, совпадающие с периодом, предшествующим очередным выборам президента РФ, формальная экстраполяция проблемного фона, сопровождающего выборы в единый день голосования, заключенного в конструировании новой электоральной реальности, на предстоящую федеральную кампанию представляется вполне оправданной. Ставший ядром политической повестки середины 2010-х гг. эффект Крымской весны, выступивший в качестве определяющего фактора существенной трансформации хода политического процесса в России и его восприятия, способствующий укреплению авторитета и уровня доверия федеральной власти в преддверии парламентских выборов 2016 г. [Ежов 2016] и пролонгировавшийся на президентскую кампанию 2018 г. под воздействием текущих политических процессов окончательно сменился более актуальной повесткой, сопровождающей предстоящие региональные, а впоследствии — и федеральные выборы. События и процессы, связанные с ходом и последствиями СВО, таким образом, представляются в качестве непосредственного

<sup>1</sup> Там же.

<sup>2</sup> В России выдвинут бывших участников СВО на выборы. — *Lenta.ru*. 12.01.2023. Доступ: <https://lenta.ru/news/2023/01/12/vlasti/> (проверено 01.07.2023).

<sup>3</sup> Единый день голосования пройдет под знаком V. — *NEWS.RU*. 17.05.2023. Доступ: <https://news.ru/vlast/edinyj-den-golosovaniya-v-rossii-projdet-pod-znakom-v/> (проверено 01.07.2023).

наполнения предвыборной кампании 2024 г., что будет способствовать утверждению в качестве доминирующей мобилизационной модели электорального поведения.

### Список литературы

Ежов Д.А. 2016. К проблеме определения тенденций современного избирательного процесса в России. — *Власть*. Т. 24. № 7. С. 35–38.

EZHOV Dmitriy Aleksandrovich, *Cand.Sci. (Pol.Sci.)*, Associate Professor; Associate Professor of the Department of Political Science, Faculty of Social Sciences and Mass Communications, Financial University under the Government of the Russian Federation (49/2 Leningradsky Ave, Moscow, GSP-3, Russia, 125167; president@lenta.ru

## SINGLE VOTING DAY-2023: ELECTIONS IN A NEW REALITY

**Abstract.** The article analyzes the problematic background of the single voting day on September 10, 2023. The author notes that the new socio-political reality, formed as a result of the special military operation in Ukraine, predetermines the agenda of the upcoming presidential campaign in 2024 and contributes to the establishment as the dominant mobilization model of electoral behavior.

**Keywords:** elections, single voting day, election campaign, special military operation, electoral process, electoral practices

---

ХАНАС Петр Дмитриевич — магистр политологии, политический консультант, старший преподаватель Московского государственного университета технологий и управления им. К.Г. Разумовского (Первый казачий университет), заведующий лабораторией политического консультирования и массовых коммуникаций «PROfi» факультета социально-гуманитарных технологий кафедры связей с общественностью и рекламных технологий ПКУ (109004, Россия, г. Москва, ул. Земляной Вал, 73; hanaspetr3@gmail.com)

## ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ ЭЛЕКТОРАЛЬНОГО ПОВЕДЕНИЯ В ПЕРИОД СВО

**Аннотация.** В статье рассматриваются теоретические аспекты технологии избирательных кампаний через призму электорального поведения. Статья посвящена изучению информационно-коммуникативных технологий в период СВО. Автор рассматривает категориально-понятийный аппарат, структуру, функции избирательных технологий.

**Ключевые слова:** избирательные технологии, избирательная кампания, электоральное поведение, информационно-коммуникативные технологии, коммуникация

Единый день голосования в 2023 г. станет крупнейшим за несколько лет. В 2023 г. в России планируется провести более 500 выборов разного уровня, включая довыборы депутатов в Государственную думу. В 26 субъектах выберут губернаторов, при этом в 23 субъектах федерации пройдут прямые выборы.